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高二生物试题

命题人：张春来   李美婵

本试卷分选择题和非选择题两部分，满分100分，考试时间90分钟

一、选择题（本题共40小题，每小题1.5分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
1．有关基因工程的叙述正确的是 

A.限制酶只在获得目的基因时才用

B.重组质粒的形成是在细胞内完成的

C.质粒都可作为载体       
D.蛋白质的结构成分为合成目的基因提供资料

2．水母发光蛋白由236个氨基酸构成其中有三种氨基酸构成发光环，现已将这种蛋白质的基因作为生物转基因的标记。转基因技术中，这种蛋白质的作用是
A.促使目的基因导入宿主细胞中       B.促使目的基因在宿主细胞中复制

C.使目的基因容易被检测和选择       D.使目的基因容易成功表达

3．作为基因的运输工具——运载体，必须具备的条件之一及理由是
A.能够在宿主细胞中稳定地保存下来并大量复制，以便提供大量的目的基因
B.具有多个限制酶切点，以便目的基因的表达
C.具有某些标记基因，以使目的基因能够与其结合
D.对宿主细胞无伤害，以便于重组DNA的鉴定和选择

4．下列平末端属于同一种限制酶切割而成的是
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A.①③
    
B.①④
    
C.②③
    
D.②④

5．下列有关基因工程的叙述中，不正确的是

A.DNA连接酶将黏性末端的碱基对连接起来

B.基因探针是指用放射性同位素或荧光分子等标记的DNA分子

C.基因治疗主要是对有基因缺陷的细胞进行替换  

D.蛋白质中氨基酸序列可为合成目的基因提供资料

6．下列属于PCR技术的条件的是                        
①单链的脱氧核苷酸序列引物
②目的基因所在的DNA片段

③脱氧核苷酸 ④核糖核苷酸
⑤DNA连接酶


⑥DNA聚合酶

⑦DNA限制性内切酶

A.①②③⑤

B.①②③⑥

C.①②③⑤⑦

D.①②④⑤⑦

7．蛋白质工程中，直接需要进行操作的对象是
A.氨基酸结构

B.蛋白质的空间结构


C.肽链结构


D.基因结构

8．上海医学遗传研究所成功培育出第一头携带人白蛋白基因的转基因牛。他们还研究出一种可大大提高基因表达水平的新方法，标志着我国转基因研究向产业化的目标又迈进了一大步。以下与此有关的叙述中，正确的是
A．所谓“提高基因表达水平”是指设法使牛的乳腺细胞中含有更多的人白蛋白基因

B．可将白蛋白基因导入牛的卵细胞中，通过组织培养形成转基因牛

C．人们只在转基因牛的乳汁中才能获取人白蛋白，是因为只在转基因牛的乳腺细胞中才有人白蛋白基因

D．运用基因工程技术让牛合成人白蛋白，该技术将导致定向变异

9．下列关于基因工程应用的叙述，正确的是
A．基因治疗就是把缺陷基因诱变成正常基因

B．基因诊断的基本原理是DNA分子杂交

C．一种基因探针能检测水体中的各种病毒

D．利用基因工程生产乙肝疫苗时目的基因存在于人体B淋巴细胞的DNA中
10．以下有关蛋白质工程的叙述，不正确的是 
A．蛋白质工程发展的基础是基因工程

B．蛋白质工程的原理是从预期的蛋白质功能出发最终找到脱氧核苷酸序列的过程

C．T4溶菌酶中引入二硫键提高了它的热稳定性是蛋白质工程应用的体现

D．蛋白质工程只能改造现有的蛋白质而不能制造新的蛋白质

11．已知某种限制性内切酶在一线性DNA分子上有3个酶切位点，如上图中箭头所指。如果该线性DNA分子在3个酶切位点上都被该酶切断，则会产生a、b、c、d四种不同长度的DNA片段。现有多个上述线性DNA分子，若在每个DNA分子上至少有1个酶切位点被该酶切断，则从理论上讲，经该酶酶切后，这些线性DNA分子最多能产生长度不同的DNA片段种类数是 
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        线性DNA分子的酶切示意图

A．3  

B．4  

C．9  

D．12

12．在已知某小片段基因碱基序列的情况下，获得该基因的最佳方法是
A．用mRNA为模板逆转录合成DNA

B．以4种脱氧核苷酸为原料人工合成

C．将供体DNA片段转入受体细胞中，再进一步筛选

D．由蛋白质的氨基酸序列推测mRNA

13．下列关于转基因植物的叙述，正确的是  
A．转入到油菜的抗除草剂基因，可能通过花粉传入环境中

B．转入抗虫基因的植物，不会导致昆虫群体抗性基因频率增加

C．动物的生长激素基因转入植物后不能表达

D．如转基因植物的外源基因来源于自然界，则不存在安全性问题

14．一只羊的卵细胞核被另一只羊的体细胞核置换后，这个卵细胞经过多次分裂，再植入第三只羊的子宫内发育，结果产下一只羊羔。这种克隆技术具有多种用途，但是不能  
A．有选择地繁殖某一性别的家畜             B．繁殖家畜中的优秀个体

C．用于保存物种                           D．改变动物的基因型

15．下列哪—项属于克隆  

A．将鸡的某个DNA片段整合到小鼠的DNA分子中          


B．将抗药菌的某基因引入草履虫的细胞内


C．将鼠骨髓瘤细胞与经过免疫的脾细胞融合成杂交瘤细胞   


D．将某肿瘤细胞在体外培养繁殖成一个细胞系

16．关于单克隆抗体，下列叙述不正确的是




A．可以制成诊断盒．用于疾病的珍断 
B．可以与药物结合，用于病变细胞的定向治疗

  
C．可以利用基因工程技术生产       
D．可以在生物体内生产，不能体外生产

1７．动物细胞融合技术最重要的用途是 






　　A.克服远源杂交不亲和　　B.制各单克隆抗体
　　C.培育新品种　　　　　　D.生产杂种细胞
1８.如果用动物的细胞进行克隆实验应该选择的细胞核不能是　　　　

A．乳腺细胞的   　　　　B．卵细胞的   
C．胃腺细胞的   　　　　D．囊胚时期的胚胎细胞的

１9.次级卵母细胞的第二次成熟分裂完成于
A．排卵前，在卵巢内                    B. 受精前，在输卵管内

C. 排卵后，在腹腔内                    D. 受精时，在输卵管内

20.透明带破裂发生于 
A．原肠胚期        B．卵裂时       C．囊胚期      D．
桑椹胚期

21.关于受精，何项错误　
A．受精发生在输卵管           B．受精前精子和卵子已完成第二次成熟分裂   

C．精子细胞膜与卵子细胞膜融合    D．精子进入卵子后，发生透明带反应   

22.精子入卵后，发生的变化是  
A．卵子完成第二次减数分裂，形成雌原核     
B．精子发生顶体反应  

C．激发透明带反应                 

D．精子完成第二次减数分裂，形成雄原核

23.将来能发育为胎儿的胎膜和胎盘的结构是
A．原肠胚   B．桑椹胚   C.滋养层   D．内细胞群      

24．基因不是疾病的惟一决定者，哪项不是其原因   
A．由遗传因素和环境共同决定
B．个别病症是由隐性基因控制
C．与生活习惯有关
D．有许多种疾病是多基因病
25．所谓的“设计试管婴儿”比一般所说的试管婴儿要多一步骤，是哪一步   
A．体外受精       B．胚胎移植      C．基因检测      D．细胞核移植
26．生物武器的传播途径包括    

①直接传播   ②食物传播   ③生活必需品传播   ④施用者人体传播
 A ．①②      B．②③        C．①②③         D．①②③④
27．下列关于细胞工程的叙述，错误的是  

A.电刺激可诱导植物原生质体融合或动物细胞融合

B.去除植物细胞的细胞壁和将动物组织分散成单个细胞均需酶处理

C.小鼠骨髓瘤细胞和经抗原免疫小鼠的B淋巴细胞融合可制备单克隆抗体

D.某种植物甲乙两品种的体细胞杂种与甲乙两品种杂交后代的染色体数目相同
28．下列关于动物细胞培养的叙述，正确的是
A．培养中的人效应T细胞能产生单克隆抗体　


B．用胰蛋白酶处理肝组织可获得单个肝细胞

C．人的成熟红细胞可进行动物细胞培养　　


D．培养中的人B细胞能够无限地增殖

29．对细胞全能性的表述正确的有 
A．没有离体植物细胞也能表现出全能性             
B．动物细胞融合标志着动物细胞全能性的实现

C．单克隆抗体的制备原理依据是细胞的全能性  


D．花粉可培育成单倍体，是细胞全能性的体现
30．表现型不同的母牛生出基因型完全相同的牛，这一结果的最可能的原因是
A．试管动物培养              B．胚胎移植
C．胚胎分割                  D．受精卵分割移植
31. 植物体细胞杂交和动物细胞融合比较，正确的是  
A. 诱导融合的方法完全相同       B. 所用的技术手段基本相同
C. 所采用的原理完全相同         D. 都能形成杂种个体
32．下列哪种生物不能作为生物武器   
A.伤寒杆菌       B.炭疽杆菌    C.乳酸菌    D.天花病毒

33．受精完成的标志是

A.雌、雄原核融合              B.精卵相遇，发生顶体反应

C.精子接触透明带              D.卵黄膜和透明带间出现两个极体

34．在胚胎工程中，转基因动物培育、核移植等必须用到的两项技术是

①动物细胞培养②克隆③减数分裂④胚胎移植

A①②          B①④          C②③       D②④

35．供、受体母牛选择好后，要用激素进行同期发情处理的原因是

A．防止受体牛不愿意接受胚胎

B．只有受体与供体的生理状态相同，被移植的胚胎才能继续正常发育

C．只要发情排卵后，各阶段时间内的变化，供、受体生理状态完全相同

D．同期发情处理后，卵细胞和精子受精结合能力强

36．下列关于利用胚胎工程技术繁殖优质奶羊的叙述．错误的是
  A．对受体母羊与供体母羊进行同期发情处理            
B．人工授精后的一定时间内，收集供体原肠胚用于胚胎分割

  C．利用胚胎分割技术可以获得两个基因型完全相同的胚胎 
D．一次给受体母羊植入多个胚胎．可增加双胞胎和多胞胎的比例

37．老年痴呆症患者的脑血管中有一种特殊的β一淀粉样蛋白体，它的逐渐积累可能导致神经元损伤和免疫功能下降．某些基因的突变会导致β一淀粉样蛋白体的产生和积累。下列技术不能用于老年痴呆症治疗的是
  A．胚胎移植技术  B．胚胎干细胞技术  C．单克隆抗体技术D．基因治疗技术

38．最近，可以抵抗多数抗生素的“超级细菌”引人关注，这类细菌含有超强耐药性基因NDM-1，该基因编码金属β-内酰胺酶，此菌耐药性产生的原因是  

A.定向突变                               

B.发生基因重组  

C. 金属β-内酰胺酶使许多抗菌药物失活     

D.通过染色体交换从其它细菌获得耐药基因

39．基因工程是在DNA分子水平上进行设计施工的。在基因操作的基本步骤中，不进行碱基互补配对的是 
A.人工合成目的基因                   B.目的基因与运载体结合

C.将目的基因导入受体细胞             D.目的基因的检测表达

40．不是基因工程方法生产的药物是 

A.干扰素          B.白细胞介素       C.青霉素            D.乙肝疫苗

41．（15分）回答下列有关动物细胞培养的问题：

⑴在动物细胞培养的过程中，当贴壁细胞分裂生长到细胞表面         时，细胞会停止分裂增殖，这种现象称为细胞的       。此时，瓶壁上形成的细胞层数是    ，要使贴壁的细胞从瓶壁上分离下来，需要用酶处理，可用的酶是    
⑵随着细胞传代次数的增多，绝大部分细胞分裂停止，进而出现          的现象；但极少数细胞可以连续增殖，其中有些细胞会因遗传物质发生改变而变成      细胞，该种细胞的黏着性         ，细胞膜表面蛋白质（糖蛋白）的量      。

⑶现用某种大分子染料，对细胞进行染色时，观察到死细胞被染色，而活细胞不染色，原因是                 
⑷检查某种毒物是否能改变细胞染色体的数目，最好选用细胞分裂到    期的细胞用      进行观察。

⑸在细胞培养过程中，通常在    条件下保存细胞，因为在这种条件下，细胞中     的活性降低，细胞的         速率降低。

⑹经细胞培养形成的皮肤组织给另一患者移植后，发生了        现象，这是因为机体把移植的皮肤组织当作      进行攻击。

42．（10分）白菜、甘蓝均为二倍体，体细胞染色体数目分别为20、18.以白菜为母本，甘蓝为父本，经人工授粉后，将雌蕊离体培养，可得到“白菜—甘蓝”杂种幼苗。

请回答问题：

（1）白菜和甘蓝是两个不同的物种，存在        隔离。自然条件下，这两个物种间不能通过           的方式产生后代。雌蕊离体培养获得“白菜-甘蓝”杂种幼苗，所依据的理论基础的植物细胞具有                          。
（2）为观察“白菜—甘蓝”染色体的数目和形态，通常取幼苗的          做临时装片，用         染料染色。观察、计数染色体的最佳时期是               。
（3）“白菜—甘蓝”属于      倍体，它的染色体数为          。这种植株通常不育，原因是减数分裂过程中               。为使其可育，可通过人工诱导产生四倍体“白菜-甘蓝”这种变异属于                       。
43．（15分） 右图为哺乳动物的胚胎干细胞及其分化的示意图。请回答：
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（1）胚胎干细胞是从动物胚胎发育至_________期的内细胞团或胎儿的_____中分离得到的一类细胞。

   （2）图中分化程度最低的干细胞是______。在体外培养条件下，培养液中加入___      因子，可诱导该种干细胞向不同类型的组织细胞分化。
（3)在机体内，皮肤干细胞分化成皮肤细胞是机体细胞中基因________的结果。

（4）某患者不能产生正常的白细胞，通过骨髓移植可以达到治疗的目的，骨髓的治疗的实质是将上图的______________细胞移植到患者体内。

（5）若某药物可抑制肝肿瘤细胞NDA的复制，使用该药物可使肝肿瘤细胞停留在细胞周期的______________期。

   （6）在制备单克隆抗体过程中的细胞融合阶段，用__________细胞与骨髓细胞融合，经多交筛选最终得到__________________的杂交瘤细胞。

（7）若要克隆某种哺乳动物，从理论上分析，上述红细胞、白细胞神经细胞中不能选用作为供体的细胞是成熟的___________，其原因是___________。；克隆动物涉及到的技术手段有                               ；属于       生殖
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 41．（15分）

⑴             ，              。             ，                
⑵              ；            ，             ，             。

⑶                                               
⑷                                          。

⑸              ，              ，

⑹               ，                 。

42．（10分）
（1）                             

（2）          ，                           。
（3）                                                         
43．（15分）：

（1）________    _                       
（2）______                            
（3)________       （4）_____________      （5）____  

（6）__________      __________________

（7）___________，__________                               _；

                                                    ；       
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一、选择题
1-5DCABC     6-10BDDBD     11-15CBADD    16-20DBBDC   
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42．（10分）每空1分
（1）生殖 杂交（有性生殖） 全能性

（2）根尖（茎尖） 醋酸洋红（龙胆紫、碱性）  有丝分裂中期

（3）二、19 没有同源染色体配对现象 染色体变异
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